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2012年1月高等教育自学考试福建省统一命题考试

轮机工程基础（机械部分）试题

课程代码：09017
考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
第一部分选择题
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题2分，共40分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．下列仪表中，不能直接通过机械传动装置带动表针示数的是

A.涡轮式流量计

B.离心式转速表

C.椭圆齿轮式流量计

D.毛发式湿度计

2．下列转速表中，属于接触式测量的是

A.光电式转速表

B.频闪式转速表

C.定时式转速表

D.磁电式转速表

3．下列单位换算中，错误的是

A.1kcal/s=4.186kW

B.1.34HP=4.186kW

C.1N/m2=1Pa

D.1bar=103Pa

4．若平面铰链四杆机构的两个连架杆均能作整周旋转，则该机构为

A.曲柄摇杆机构

B.双曲柄机构

C.双摇杆机构

D.连杆机构

5．缝纫机踏板机构是

A.曲柄摇杆机构

B.双曲柄机构

C.双摇杆机构

D.主动件为摇杆的双摇杆导杆机构

6．当活塞上行而曲柄转角略超过270°时，其速度和加速度

A.最大/零

B.零/最大

C.最大/最小

D.最小/最大

7．凸轮机构的压力角在工作中是变化的，在升程一定的情况下，与压力角大小有关的是

A.远休止角

B.回程角

C.升程角

D.近休止角

8．决定凸轮机构从动件升程的是

A.凸轮轮廓曲线最大半径与基圆半径之差

B.基圆半径

C.工作曲线

D.升程角

9．实现牛头刨床工作台换向进给的机构中，不包括
A.棘轮机构

B.连杆机构[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.凸轮机构

D.螺旋传动机构

10．下列不属于棘轮机构特点的是

A.可用于一般机械或自动机械的进给、送料机构

B.传动平稳性差

C.可用于起重设备的止回装置

D.棘轮每次转角很大

11．摩擦轮传动中接触面间的功率损失主要是指

A.滑动摩擦损失和弹性滑动损失

B.滚动摩擦损失和弹性滑动损失

C.滚动摩擦损失和轴承摩擦损失

D.弹性滑动损失和轴承摩擦损失

12．圆柱平摩擦轮传动中，可能不会出现的是

A.几何滑动[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.打滑

C.弹性滑动[[微信公众号：ikaoti]
D.几何滑动和打滑

13．在主动轮转速一定的情况下，为使从动轮获得较低的转速，应

A.增大从动轮的直径或减小主动轮的直径

B.增大压紧力

C.增大主动轮的直径或减小从动轮的直径

D.减小压紧力

14．带传动中，紧边是指传动带由__________送出，而向__________缠绕的一边。

A.主动轮，从动轮

B.从动轮，主动轮

C.张紧轮，主动轮

D.张紧轮，从动轮

15．传递同样大的圆周力时，轴上所受压力较大的传动是

A.带传动

B.齿轮传动

C.链传动

D.蜗杆传动

16．在轮机专业领域中应用最广的带传动是

A.平带

B.三角带

C.多槭带

D.同步齿形带

17．液压传动不可用于

A.制动

B.反转换向

C.精密传动机构

D.大型设备起动

18．齿面点蚀一般出现在[最新年份咨询qq593777558]
A.节线

B.齿根

C.齿顶

D.基圆

19．齿轮的模数越大，标准齿轮的齿厚s和齿槽宽e

A.越小[[微信公众号：ikaoti]
B.不变

C.越大

D.s越大，e越小

20．下列传动装置中，效率最低的是

A.带传动

B.蜗轮蜗杆传动

C.链传动

D.齿轮传动

二、填空题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

请在答题卡上作答。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
21．描述物体冷热程度的物理量是__________，它是国际单位制(SI)的__________

个基本量之一。

22．压力较小的工质压力宜采用__________压力表测量，其读数为__________压

力。

23．机构中的运动幅若为低幅，指的是__________，__________。

24．内燃机中控制气门启闭系统和燃油喷射系统常采用__________机构；自动机床的进

刀机构常采用__________机构。

25．摩擦轮传动机构中，两摩擦轮接触区上受到__________作用，在__________表

面上发生的变形是由拉伸逐渐变为压缩。

26．带传动在传递动力的过程中，疲劳破坏是其主要损坏形式，随带速的__________和

带轮直径的__________加快。

27．能在比较恶劣的工作环境下工作的传动机构是__________，不能在两交错轴间进行

传递运动的是__________。[[微信公众号：ikaoti]
28．一直线在一圆上作纯滚动，该直线上任意一点的轨迹为__________，该圆称为

__________。

29．一对共轭椭圆齿廓在啮合时，在__________处无相对滑动，渐开线直齿圆柱齿轮的

配对条件是__________相等。

30．液力变矩器的特性是：外界载荷变化导致涡轮轴输出转速的提高，则泵轮轴上的输入扭

矩__________，液力变矩器的效率__________。

三、简答题(本大题共6小题，每小题4分，共24分)

请在答题卡上作答。

31．已知铰链四杆机构各杆长度，AB=120，BC=40，CD=80，AD=70，取BC为机架，则该铰

链四杆机构为基本型式中的哪种?改变机架位置，是否能够得到不同的型式?

32．带传动过程中如果皮带松弛，采用哪些张紧装置来调整松弛度?

33．什么是间歇运动机构?最常见的间歇运动机构有哪些?

34．为什么偏心轮机构一般以偏心轮为主动件?哪些机械设备应用偏心轮?

35．工程单位制中的力和质量是否为基本量?分别用什么作为其单位?如果不是基本量，

请将相应的导出定义写出?

列举温度直接计量方法所用的温度计。

四、计算题(本大题共2小题，每小题8分，共16分)[最新年份咨询qq593777558]
请在答题卡上作答。

37．已知一对外啮合正常，齿制标准的直齿圆柱齿轮的标准中心距a=240mm，齿数z1=30，

Z2=90，求两轮的模数、分度圆直径、齿距和顶隙。

38．已知槽摩擦轮传动的主动轮D1=60mm，D2=180mm，滑动率ε=2.5％，n2=400rpm，求

实际传动比、理论传动比和n1。
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